《营造地表形态的力量》教学设计
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一、教材所对应的课标要求：[image: image2.png]



1． 结合实例，分析造成地表形态变化的内，外力因素。[image: image3.png]



2． 运用示意图说明地壳内部物质循环过程
二、教学目标[image: image4.png]



1． 结合实例，说明内力作用的能量来源及其表现形式，理解地壳运动是塑造地表形态的主要作用方式。[image: image5.png]



2． 说明外力作用的四种形式及其相互关系，尝试对常见地貌景观进行成因的判断与分析。[image: image6.png]


3． 建立内力和外力辨证统一，共同塑造地表形态的观点。
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三、学时安排：2[image: image8.png]



（一）第一课时：内力作用的表现形式及其对地表形态的影响[image: image9.png]


；外力作用的表现形式及其对地表形态的影响[image: image10.png]


。
（二）第二课时：地表形态是内外力共同作用的结果，地壳内部物质的循环过程[image: image11.png]



四、教学过程设计
（一）第一课时：
课前情景导入：欣赏一组图片，了解地表形态的相关概念。观看视频，认真观察地表形态在形成过程中受到了什么力量的影响？

讨论：地表形态是在不断变化的。想一想，是什么力量促使地表形态在不断地变化着？[image: image12.png]



（师）教师组织和引导好学生的讨论，教师总结并指出：使地表形态发生变化的力量按能量来源可分为内力作用和外力作用。[image: image13.png]



一、内力作用对地表形态的影响

1、讨论：视频短片中岩浆活动的的巨大的能量从哪里来？导致非洲大陆上高原形成的主要原因是什么？[image: image14.png]



2、（学生活动）阅读课本的文字及案例，思考如下问题：①内力作用的主要表现形式包括哪几种？它们在表现形式上有何差异，对地表形态有何不同的影响？内力作用中，哪一种形式是塑造地表形式的主要方式？为什么？（要求学生思考，并不是要学生都能自己弄明白）[image: image15.png]



3、（师生互动）引导分析：学生比较容易理解的是内力作用的能量来源，三种表现形式的名称能够说出来，但未必能理解，教师要做适当的讲解。关于三种表现形式对地表形态有何影响？这个问题比较抽象，学生比较难掌握。由于本节课的讲解重点是外力作用与地表形态的影响，所以这个问题可以相应的弱化处理。

①讲解什么是变质作用，结论：由于变质作用主要发生在地壳深处，它不能直接影响地表形态。[image: image16.png]



②岩浆活动对地表形态的影响，结论：岩浆只有喷出地表时才可以直接影响地表形态。
③地壳运动对地表形态的影响： 

请学生演示：用一张白纸当作地壳，演示它怎样运动才能形成喜马拉雅山？[image: image17.png]



学生继续演示：如果把这张白纸向两边拉，地表会是什么样子？（举例：东非大裂谷）[image: image18.png]



结论：地壳运动的主要形式是水平运动。地壳水平运动常在地表形成巨大的褶皱山系和断裂带。
4、小结：内力作用在地表形成大陆和洋底，山脉与盆地等，奠定了地表形态的基本格局，总的趋势是使地表变得高低不平。
二、外力作用对地表形态的影响

1、讨论：非洲高原上巨大的石丘为什么演变成了尖峰和峡谷？是什么外力作用造成的？该外力的能量的主要来源是什么？ 

2、（学生活动）阅读课本的文字及案例，思考如下问题：外力作用的主要表现形式包括哪几种？每种表现形式之间有何联系？各对地表形态有何不同的影响？外力作用中，哪些形式是塑造地表形态的主要方式？为什么？（要求学生思考，并不是要学生都能自己弄明白）

3、（师生互动）引导分析：学生比较容易理解的是外力作用的能量来源，四种（或五种）表现形式的名称能够说出来，但未必能理解，教师要先引导学生回答后通过列举实例以及播放视频、展示图片等一步一步展开学习的过程与方法的教学，以此来突破教学的难点。

①列举实例： 

实例1：用花洒在花岗岩石头上淋水片刻，花岗岩有何变化？

实例2：把花岗岩换成一块结构疏松的大土块，用花洒在土块上淋水片刻，大土块有何变化？

②引导学生分析，为什么会形成两种不同的结果。找出主要原因是实验的石块和土块的性质不一样，实例1的石块没有被风化，难以被侵蚀，而土块已被风化，易被侵蚀，由此理解风化作用为侵蚀作用提供了条件。

③视频：昼夜温差使岩石破碎。

引导学生归纳总结：风化作用的概念。理解风化为侵蚀、搬运、堆积作用的进行提供了有利的条件。理解风化、侵蚀、搬运、堆积作用的整个变化过程，思考它们之间的关系，并总结出侵蚀作用和堆积作用对地表形态有何影响？

④引导学生分析并得出结论：幻灯片展示
⑤根据景观图片做出判断：投影一组图片（路南石林，风蚀城堡，沙丘，珠江三角洲等）请同学们判断哪些属外力侵蚀作用，哪些属外力堆积作用？说一说你是怎么判断的？

学生讨论后，交流看法，老师加以点评，讲解重点在两个地方：喀斯特地貌的各种表现形式和成因。比较V形谷与U形谷的区别。最后师生共同总结出侵蚀地貌和堆积地貌的基本特征。
4、思考讨论：为什么在形成各种地貌形态的过程中，有时同一种外力会在不同的地区形成完全不同的地貌形态？

在现实生活中，我们会发现有些地貌形态只在特定的地区才能看到，为什么？
（师生互动）引导分析：以流水为例来分析流速与侵蚀和搬运的关系；以我国不同地区，如西北干旱半干旱地区的沙丘，如青藏高原地区的角峰和U形谷等等来引导学生了解在不同的地区由于自然因素的具体体现不同，所以外力作用在不同的地区体现出区域性的特点。

小结：外力作用对地表形态的影响。
三、课堂小结
（师生互动）引导总结：营造地表形态的力量分为内力作用和外力作用，内力作用的主要表现形式有岩浆活动、变质作用和地壳运动，外力作用的主要表现形式有风化、侵蚀、搬运与堆积，内力和外力共同作用营造了千姿百态的地表形态。
